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Svar på fråga 2024/25:1215 Elisabeth Thand Ringqvist (C) 
Arbetsgivares möjlighet att göra bakgrundskontroller 

Elisabeth Thand Ringqvist har frågat mig hur jag avser att agera 

för att säkerställa att arbetsgivares legitima behov av tillgång till 

information för att kunna genomföra bakgrundskontroller 

alltjämt tillgodoses i den lagstiftningsprocess som sannolikt 

kommer att initieras i syfte att skapa en sammanhållen reglering 

av informationstillgång och integritet. 

Utredningen om ett förstärkt skydd för personuppgifter på tryck- 

och yttrandefrihetsområdet lämnade över sitt betänkande 

Personuppgifter och mediegrundlagarna (SOU 2024:75) i 

november förra året. Utredningen tillsattes dels för att EU-

kommissionen under en längre tid ifrågasatt om söktjänsternas 

grundlagsskydd är förenligt med EU:s dataskyddsförordning, 

dels för att vi sett att gängkriminella använder personuppgifter 

som tillhandahålls genom söktjänster för att kartlägga sina 

brottsoffer och för att utöva påtryckningar mot 

offentliganställda. Det är viktiga perspektiv som vi har i åtanke 

när utredningens förslag nu bereds i Regeringskansliet. 
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Från regeringens sida är vi måna om att arbetsgivare har 

möjligheter att göra bakgrundskontroller för att öka 

motståndskraften i samhället mot otillåten påverkan och 

infiltration från kriminella, liksom annan kriminalitet.  

Regeringen har därför vidtagit ett flertal åtgärder i syfte att 

utveckla möjligheterna till kontroller inför anställning. I början av 

2024 tillsatte regeringen en utredning i ett s.k. snabbspår som i 

oktober samma år överlämnade förslag om utökade 

registerkontroller vid anställning i kommun (Ds 2024:24). 

Regeringen tillsatte också en utredning med uppdrag att bl.a. 

lämna förslag om ökade möjligheter till registerkontroll inför och 

under pågående anställning inom bl.a. skolväsendet 

(U2025/01126). Förslagen från utredningarna har remitterats 

och bereds i Regeringskansliet.  

I slutet av 2024 trädde förordningsändringar i kraft som bl.a. 

innebär att fler brott omfattas av registerkontroll vid anställning 

i skolväsendet. Om bara några veckor börjar ytterligare 

förordningsändringar gälla som innebär utökade möjligheter till 

registerkontroll inför anställning hos ett antal myndigheter, 

däribland Kriminalvården, åklagarmyndigheterna och allmänna 

domstolar och allmänna förvaltningsdomstolar.  

Regeringen har även tidigare aviserat att ta ett bredare grepp 

om dessa frågor och avser att se över förutsättningarna för 
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utökade bakgrundskontroller för att motverka infiltration av 

kriminellas möjliggörare. 

Möjligheten till bakgrundskontroller är ett viktigt verktyg i 

kampen mot den organiserade brottsligheten och är därför en 

angelägen fråga för regeringen. 

Stockholm den 4 juni 2025 

 

Gunnar Strömmer    
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